

## 德州（禹城）高新区：打造特色产业集群 凝聚跨越奋进动能

今年3月2日，德州（禹城）高新区被科技部确定为“全国第二批科技服务业区域试点”。6月26日，在北京举行的第二届“一带一路”园区建设国际合作峰会上，该区又摘得“中国产业园区成长力百强”的桂冠，让人们不禁对这个“不满周岁”的国家高新区刮目相看。2015年9月29日，国务院正式批复德州（禹城）高新区升级为国家高新区，这是山东省第一家设在县级市的国家高新区。

虽然地处“小城”，但她却彰显出引领区域经济发展的强大动能，坐拥多个“国字号”头衔——国家火炬计划生物技术产业基地、国家高技术（生物）产业基地核心区、中国功能糖城、全国十佳科学发展示范园区……荣获的一项项荣誉见证着她的日益发展壮大。今天的德州（禹城）国家高新区正肩负着创新驱动、战略升级的责任与担当，在新一轮科技革命的浪潮中蓄势奋进，以“加速度”跨越赶超，全力打造创新型特色园区。

### 政府搭台，企业唱戏，将资源优势转化为发展强势

“高、新、特”定调产业发展。德州（禹城）国家高新区所处的禹城市具有良好的科技架构，早在上世纪60年代，周恩来总理就指示中国科学院、中国农业科学院在这里建立了科学试验站，大批科学家和科技工作者扎根地方，致力于黄淮海平原农业综合开发，并把成功经验推向全国，取得了举世瞩目的成就。面对新形势，如何把科技和农业的资源优势转化为经济社会的发展强势？“发展高科技，实现产业化”。这是该区决策者们给出最响亮的答案，也是他们最坚定的信念。围绕农副产品深加工和农业产业化，借助“两院两站”的科技力量，该区通过强化政策支持，加大科技、资金、人才等要素投入，重点打造了以功能糖为重点的生物产业集群，使区内保龄宝公司、福田药业、龙力生物率先实现了木糖醇、低聚糖、低聚木糖等功能糖的研发生产，开创了我国功能糖工业化生产的先河。

发展为经、规划是纬，唯有科学布局，才能织就产业发展的锦绣宏图。为提升园区承载功能，优化产业集群发展空间，该区立足自身实际和产业基础，高标准规划了生物、高端装备制造、新能源新材料等产业园区，并聘请知名机构完善《产业发展规划》，形成了“大力发展生物产业、提升发展高端装备制造产业，积极培育环保、光伏等新兴产业”的良好格局。

目前，以保龄宝生物股份有限公司、龙力生物技术有限公司、禹王集团等企业为核心的生物产业取得突破性发展，功能糖年综合产能达130万吨，占国际市场的35%、国内市场的80%；低聚木糖、木糖醇等产品生产能力世界第一，低聚糖亚洲第一，一座特色鲜明的“德州·中国生物谷”正在形成；以通裕重工、恒特重工、迈特力重机等企业为支撑的高端装备制造业不断膨胀壮大，自主研发的山东省首台1.2万吨自由锻液压机、世界最大的25MN数控校直液压机等大型锻造件产能可与大型央企一比高下；以汉能集团、福航环保、国晶新材料等企业为引领打造的新兴产业集群也正迅猛崛起。下好一盘棋，只有找到一条最为合适的路径，才能子落天元、满盘皆赢。德州（禹城）国家高新区正是这样，他们瞄准“高、新、特”产业定位，依托生物产业特色，通过建设创新型特色园区的路径，成功叩开了“国家队”的大门。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/99092.html>